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Szennyvízhálózatok üzemeltetőinek manapság változatlan vagy csökke-
nő költségkeretekkel kell a rendszert üzemeltetniük. Németországban a csa-
tornák tisztítására évente mintegy 500 M DEM-et fordítanak.

A csatornák tisztítását általában nagynyomású öblítéssel végzik. A leg-
magasabb szintről elindulva a tisztítóberendezésig haladva, évente vagy kété-
vente minden csatornaszakaszt megtisztítanak. Ezt nemcsak az üzemeltetők
kötelező gondossága követeli meg, hanem egyes tartományokban törvények
is előírják. A tisztítást nem a csatornaszakaszok tényleges elszennyeződésé-
től függően, hanem azonos időközökben végzik, így lehetőség van a tisztítási
műveletek optimálására.

A tisztítás szükségességének időközeit három szempont alapján kell
megítélni:

• a hidraulikus teljesítőképesség fenntartása;
• a törvényes követelmények teljesítése;
• a tisztítási költség minimálása.

A hidraulikus teljesítőképesség fenntartása
A csatornákon átfolyó vizek különféle anyagokat, különböző koncentráci-

óban tartalmaznak. Míg az esővízcsatornákban elsősorban ásványi anyagok
(pl. homok) van, addig a szennyvízcsatornákban a háztartásokból származó
szerves anyagok, valamint vegyi anyagok és szilárd hulladék is található.
Ezek az anyagok az áramlási sebességtől és sűrűségüktől függően a csatorna
talpában lerakódnak, és az itt végbemenő fizikai, kémiai és biológiai folyama-
tok következtében többé-kevésbé szilárd üledéket képeznek. Az áramlás
okozta erózió és az üledék kohéziója között idővel egyensúly, és jellegzetes
üledékmagasság alakul ki. A megszilárdult üledéket a nagyobb vízmennyiség
sem tudja erodálni, ezért a csatorna keresztmetszete, ezzel együtt hidraulikus
teljesítőképessége is lecsökken. A hidraulikus teljesítőképesség fenntartása
határozza meg, hogy mikor van szükség a csatorna megtisztítására.



Törvényes követelmények
A törvényes követelmények Németország egyes tartományaiban nem

egységesek. Észak-Rajna-Vesztfália önellenőrzési rendelkezése konkrét elő-
írásokat tartalmaz a csatornák bejárására, ill. optikai ellenőrzésére, valamint
az eredmények dokumentálására vonatkozólag. Más tartományokban nincse-
nek törvényes előírások a csatornahálózat tisztítására vonatkozólag. 

Az Európai Unió EN 752-7 számú szabványának 7. része csatornaháló-
zatok üzemeltetésével és fenntartásával foglalkozik. Eszerint a tisztítás célja a
hálózat eltömődésének és túlfolyásának elkerülése, de a tisztítás gyakoriságá-
ra a szabvány nem tartalmaz konkrét előírásokat. Vannak szakmai szabvá-
nyok, amelyek általában kétéves időközökben javasolják a csatornák tisztítá-
sát, de ha valamely szakaszon nincs jelentős lerakódás, a tisztítás nagyobb
időközökben is elegendő. Nincs tehát általánosan érvényes törvényes köve-
telmény a csatornák tisztításának gyakoriságára; szakmailag megalapozott
kritériumok segítségével kell a károk elkerülése érdekében a szükséges tisz-
títás időközeit meghatározni.

Gazdasági szempontok
A szennyvízdíjak Németországban olyan szintet értek el, hogy további

emelésük nem látszik lehetségesnek. Ebből következik, hogy a csatornák
tisztítását a jelenlegi erőforrások jobb felhasználásával kell elvégezni. A telje-
sítőképesség fenntartása mellett kell a tisztítási költségek optimálását elérni. A
vizsgálatok azt mutatják, hogy a lerakódásoktól mentes állapot a tisztítás után
nem marad fenn sokáig, és egy hónapon belül az üledék magassága ismét
megközelíti a tisztítás előtti mértéket. Lerakódásoktól mentes csatornahálózat
eléréséhez tehát havonta kellene tisztítást végezni, ami gazdasági szempont-
ból lehetetlen. Hosszabb tisztítási időközök esetében azonban csökken a tel-
jesítőképesség. A megszilárdult lerakódások eltávolítása nagyobb energiará-
fordítással jár: a fúvókákból nagyobb sebességgel kell a vizet kifecskendezni,
ami a csatorna anyagában is kárt tehet, vagy hosszabb ideig kell a tisztítási
műveletet végezni, ami szintén többletköltséget okoz. Jellegzetes optimálási
probléma áll elő: a túl gyakori tisztítás jelentős költségekkel jár, a túl nagy tisz-
títási időközök szintén sokba kerülnek, a közepes tisztítási időközök mellett
érhetők el a minimális költségek.

Valamely csatornaszakasz folyóméterére jutó tisztítási költségek részben
szakasztól független, részben a szakasz adottságaitól függő költségekből áll-
nak. A szakasztól független költségek pl. a gépek felvonulásával és felkészí-
tésével kapcsolatos kiadások, a szakasztól függő költségek a csatorna átmé-
rőjétől, a lerakódások magasságától és szilárdsági fokától függenek.

Példaszámítást végeztek egy 50 m hosszú 300 mm átmérőjű csatorna-
szakaszra vonatkozóan. A gépek és személyzet költségét 200 DEM/h, a terü



let megtisztításának költségeit 86 DEM/t értékben becsülték. A tisztítás gyako-
riságától függő költségeket az 1. ábra mutatja. Látható, hogy a költségek a
gyakoriság csökkenésével meredeken csökkennek, de a minimum elérése
után, a megszilárdult üledék eltávolításához szükséges energiatöbblet miatt
ismét kissé emelkednek. Az optimális tisztítási gyakoriságot az egyes csator-
naszakaszokra egyedileg kell megállapítani.

További költségmegtakarítás a munkák jobb megszervezésével, a tisztí-
tás sorrendjének célszerű tervezésével érhető el.

1. ábra A csatornatisztítás költségei a gyakoriságtól függően
(A szakasz hossza: 5 m, átmérő: 300 mm)

A tényleges tisztítási szükséglet megállapítása
Kritériumokat kell megállapítani, amelyekből a tisztítás szükségessége

levezethető. Ilyen kritériumok a következők:
• Esésviszonyok. Ha nincs megfelelő esés, kis vízhozam esetén a szilárd

anyagok lerakódnak. Az elemzéshez szükséges adatok a csatornaka-
taszterből kivehetők.

• A szennyvíz eredete. A szennyvíz különféle szilárd anyagokat tartal-
maz. A szilárd szemcsék átmérője, alakja, sűrűsége befolyásolja az
üledékképződést. Zsírok és fehérjék a csatornák falához tapadnak és a
lerakódásokhoz hasonlóan csökkentik a hidraulikus teljesítményt. Mivel
a szennyvíz összetételének meghatározása költséges művelet, célsze-
rűbb kritériumként a szennyvíz eredetét használni (pl. ipari terület,
nagyüzem, kórházak stb.).

• Érzékenység. A csatorna építésének módja, a túlfolyások lehetősége
szintén növeli a tisztítási igényt. A csatorna vonalvezetése sok helyen
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visszaduzzasztásra ad alkalmat. A terepviszonyokat is figyelembe kell
venni a tisztítás szükségességének meghatározásakor.

• A csatorna állapota. A csatorna sérülései, gyökerek benövése csökkenti
az áramlási sebességet. A talaj ülepedése sok esetben lehajlásokat
okoz a csatornában. A televíziós ellenőrzés alkalmas a csatorna álla-
potának kimutatására, amit a tisztítás gyakoriságának megállapításakor
szintén figyelembe kell venni.

• A korábbi üzemeltetés tapasztalatai. A tisztítás szükségleteit illetően
a legfontosabb információt a korábbi üzemeltetés tapasztalatai adják.
Ezért a tisztítást végző munkások ismereteit és a felhasználók útmuta-
tásait is figyelembe kell venni a tisztítás gyakoriságának megállapítá-
sánál.

• Jogi feltételek. Az egyes országok törvényes előírásait, valamint a
szakmai szövetségek ajánlásait is figyelembe kell venni.

Minthogy a csatornahálózat adatainak legnagyobb része digitális adat-
bankokban van rögzítve, így az egyes szakaszok értékelése a felsorolt kritéri-
umok szerint gyorsan elvégezhető. Az egyes kritériumokhoz a tisztítás szük-
ségességére vonatkozó tervek kapcsolhatók, amelyek együttes értékelésével
a tisztítás szükséges gyakoriságára becslést lehet végezni. Ez a becslés az
optimálási folyamat első lépése, amelynek alapján a csatornahálózat tisztítási
munkáira munkaterv készíthető.

Munkaterv készítése és végrehajtása
A munkaterv célja a szükséges tisztítási gyakoriság becslése alapján az

emberi és gépi erőforrások takarékos felhasználásával a tisztítás folyamatá-
nak megszervezése. A folyamat megtervezéséhez nélkülözhetetlen adat a
műveletek időszükséglete, ami állandó és változó időráfordításokból tevődik
össze. Az utóbbi a csőszakasz átmérőjétől és szennyezettségének fokától
függ. 

Az egyes szakaszok időszükségletének figyelembevételével állítható
össze a napi feladatterv. A munkaterv összeállításánál gondolni kell az egyes
szakaszok közötti távolságra a berendezés áttelepítéséhez szükséges idő mi-
nimálása érdekében, az egyes vonalakon végigmenő tisztításra, hogy az
egyik szakaszról kimosott szilárd anyag ne rakódhasson le a következő sza-
kaszon, továbbá a hálózat építési szerkezeteire.

A terv alapján végzett tisztítási munkák tapasztalatait szakaszonként
azonnal rögzíteni kell. Elsősorban a következő adatok megtartása fontos:

• a csatornából eltávolított anyag mennyisége, az elszállítás időszükség-
lete;

• a tisztításhoz szükséges vízmennyiség;
• a tisztítóberendezés beállításának időszükséglete;
• az öblítések száma és időszükséglete;



• a kimosott üledék jellege (konzisztenciája, összetétele, szilárdsága);
• a csatorna sérülései, szag stb.
Ezeket az adatokat a hálózat kataszterébe azonnal be kell vezetni az

adatbank kiegészítésére.

Optimálási folyamat
A tisztítás végrehajtásával, az adatok rögzítésével és kiértékelésével az

optimálás körfolyamata bezárul. Az adatok alapul szolgálnak a csatornatisztí-
tás optimális rendszerének kialakításához, amely figyelembe veszi az egyes
szakaszok szennyeződéseinek fokát. Ennek alapján lehet a tisztítás szüksé-
ges gyakoriságát a hidraulikus teljesítőképesség biztosítása érdekében újból
meghatározni (2. ábra).

2. ábra A csatornatisztítás gyakoriságának
optimálási folyamata

A dinamikus optimálási folyamat a jelenlegi gyakorlatnál célszerűbb és
takarékosabb eljárást tesz lehetővé a csatornahálózat hidraulikus teljesítőké-
pességének fenntartására.

(Dr. Garai Tamás)
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